

青木

博物周刊

A14-15
青木晚報

2021年11月2日 星期二

主编:任志方 责编:马纯潇 组版:颜莉

古史揭秘▶

秦琼成了门神，为何在凌烟阁排最后

□徐飞

贞观十七年，唐太宗李世民为纪念当初一起打天下的功臣，命令阎立本描绘了唐初二十四功臣的画像，悬挂于长安城太极宫西南三清殿旁的小楼——凌烟阁，这便是世人常说的唐朝凌烟阁二十四功臣。

凌烟阁二十四功臣排名为：长孙无忌、李孝恭、杜如晦、魏徵、房玄龄、高士廉、尉迟敬德（尉迟恭）、李靖、萧瑀、段志玄、刘弘基、屈突通、殷开山、柴绍、长孙顺德、张亮、侯君集、张公谨、程知节、虞世南、刘政会、唐俭、李世

勣（徐茂公）、秦琼。

这个排名说很奇怪，其中秦琼，也就是秦叔宝，《旧唐书》中评价他是跟程咬金、尉迟恭等齐名的猛将。秦叔宝这么厉害，后来甚至成为门神，为何在凌烟阁中却排名倒数第一呢？

排名不按功劳大小

唐朝凌烟阁二十四功臣，并不是按照“功”来排名。

如果是按照功劳大小排名，那么李世勣就不应该排在倒数第二，即使不在前一两名，起码也该在张亮之前。

李世勣被李世民称为“唐初三名将之一”（其他两个分别是李道宗和薛万彻），曾负责唐朝北边防御16年，多次击败薛延陀势力。唐朝第一次征讨高句丽时，李世勣为辽东道行军大总管。李世勣率军从柳城郡出发，一路高歌猛进、无坚不摧，最后攻克了隋炀帝三次出兵都没有打下的高句丽重镇辽东城，震动整个高句丽。

相比较而言，张亮逊色得多。有一次，张亮的营寨还没扎好，敌人的大军就打过来了。张亮生性怯懦，对此毫无对策，只是坐在胡床上一言不发。军中将士却以为张亮临危不惧，在副将张金树的率领下，唐军个个不顾生死、奋勇作战，才将来袭的高句丽军打得大败。但是唐太宗心知肚明这件事的真相，回国后就



秦琼和尉迟恭成为民间的门神

将其逮捕，不过他也知道张亮没有将帅之才，所以放过了他。

由此可见，功劳根本不是凌烟阁排名的指标。

秦叔宝虽然劳苦功高，但也并没有《隋唐演义》里讲的那么夸张。

秦叔宝初为隋将，先后在来护儿、张须陀、裴仁基帐下任职，因勇武过人而远近闻名。后随裴仁基投奔瓦岗军领袖李密，瓦岗败亡后转投王世充，因见王世充为人奸诈，与程咬金等人一起投奔李唐。投唐后，他随李世民南征北战，是一个能在万马军中取敌将首级的勇将，也就是说，他的战斗力超级强悍。

但是，他的战斗力只体现在单兵作战上，《旧唐书》记载：“叔宝每从太宗征伐，敌中有骁将锐卒，炫耀人马，出入来去者，太宗颇怒之，辄命叔宝往取。叔宝应命，跃马负枪而进，必刺之万众之中，人马辟易。”但他并没有李世勣这样统兵作战的将帅之才。秦叔宝就像是赵云，有万夫不当之勇，但没有大将之才。

因此，秦叔宝能名列凌烟阁最后一名，已经很不错了。

因未参加玄武门之变？

有一种说法，秦叔宝因为并未参加玄武门之变，保持了中立，所以才有此待遇，但此说法经不起推敲。

李孝恭也在玄武门之变保持中立，却排名第二；李靖没有参加玄武门之变，排名第七；而当时参加玄武门之变的张士贵以及宇文士及，并未列入凌烟阁功臣。

更何况，《旧唐书》说秦叔宝参与了玄武门之变，事后被封为左武卫大将军，食益州实封七百户。只不过和尉迟恭在现场冲锋陷阵不同的是，秦琼担负着保卫秦王府的重任，因而才让人以为他在玄武门之变中保持了中立。

没错，秦叔宝玄武门之变中只是一个辅助角色，因此事变后的封赏只有700户，比长孙无忌和尉迟敬德的1300户差很多，比参加事变的张公谨、侯君集都低，人家好歹还参与了。魏徵不仅没有参与玄武门之变，还是太子李建成的人，而魏徵却位列凌烟阁功臣的第四名。

因此，这里涉及了一个逻辑问题。

尉迟恭是玄武门之变最大的功臣，危急时刻是尉迟恭一人杀死了李元吉和李建成，还救了李世民一命，随后又是尉迟恭逼迫李渊退位，李世民这才顺利当上皇帝，所以尉迟恭的排名才那么靠前。

当初，秦叔宝在投靠李世民时，被任命为马军总管，秦叔宝之后跟随李世民进入并州，与宋金刚、尉迟敬德等作战。秦叔宝率军大败尉迟敬德，最后逼迫尉迟敬

德投降李世民。李世民如果细细将一捋就会发现，没有秦叔宝，尉迟恭就没有为自己在玄武门卖命的机会。所以，功臣是否参与过玄武门之变，不是凌烟阁功臣排名的指标，最起码不是重要指标。

排名的真正指标

其实，凌烟阁功臣排序的主要指标是职事官位的高低。

排名第一的长孙无忌，官职是司徒，跟太尉、司空合称为三公。尽管长孙无忌的司空只是虚衔，但可以看出他的地位在唐初是何等尊崇。排名第二的李孝恭，他在贞观十四年暴病而亡，死后追赠的官阶是故司空，位列三公之一。排名第三的杜如晦，贞观四年去世，死后追赠的官阶是故司空。排名第四的魏徵，在凌烟阁画像同年的年初去世，死后追赠的官阶也是故司空。排名第五的房玄龄，是当朝司空。

由此可见，排名前五的功臣都是三公级别、一品大员。可能是考虑到“死者为大”，所以三个故司空的排名都在房玄龄这个现司空的前面。

至于长孙无忌，他除了从很早就开始跟随李世民南征北战，立下赫赫战功外，其身份也很特殊，他是李世民的大舅子。他还是劝说李世民发动玄武门之变的主谋。李世民通过“玄武门之变”成功夺取皇位，长孙无忌立了首功。因此，长孙无忌排名凌烟阁二十四功臣之首，当之无愧。

排名第六的高士廉、排名第七的尉迟敬德都是开府仪同三司，开府仪同三司是魏晋至元朝时，朝廷对有功大臣功劳的重赐，意味着可以得到与三公一样的待遇。排名第八的李靖、排名第九的萧瑀，官职都是“特进”。东汉时，特进位次于三公之下、诸侯之上。至唐代则是文散官中，仅次于“开府仪同三司”的官阶。排名第十的段志玄、排名第十一的刘弘基都是辅国大将军。辅国大将军是汉时期设立的高级将军位，唐、宋为正武官名，正二品，为武官的第二级。

从排名第十二的屈突通开始，一直到排名最后的秦叔宝，他们都是尚书仆射、六部尚书、某某州都督这样的官职，排名比较随意。

在《隋唐演义》中，秦叔宝是绝对的主角，以忠义著称。小说中，秦叔宝在瓦岗寨屡次大破敌军，加上跟随唐太宗南征北战的故事，战斗力强悍的形象早已深入人心，这就使他虽在凌烟阁中排名最后，但知名度却出奇地高。说门神是神荼、郁垒没几个人知道，但都晓得一个是秦叔宝，一个是尉迟敬德。

据《国家人文历史》公众号

说古道今▶

西晋首富之死

□马纯潇

中国古代没什么财富排行榜之类的玩意儿，但要说在西晋时期，首富当然非石崇（249年-300年）莫属。

人家石崇的首富地位，不是靠什么榜单排出来的，而是靠实力斗出来的。

当时有对石崇的首富地位感到不服的，这人还是晋武帝的舅舅，名叫王恺。

既然不服，那就比比吧。

王恺饭后用糖水洗锅，石崇便用蜡烛当柴烧；王恺做了四十里的紫丝布步障，石崇便做五十里的锦步障；王恺用赤石脂涂墙壁，石崇便用花椒。晋武帝一看自己的舅舅落了下风，便有心帮一把。他暗中赐给王恺一棵二尺来高的珊瑚树，世所罕见。这下王恺以为自己能稳占上风了，很得意地把这棵珊瑚树拿来给石崇看，石崇看后竟直接用铁如意把珊瑚树敲碎了。王恺又气愤又惋惜，他认为石崇是嫉妒自己的宝物，没想到石崇说：“这不值得发怒，我现在就赔给你。”他命令手下人把家里的珊瑚树全部拿出来，这些珊瑚树的高度足有三四尺，像王恺那样的就更多了。王恺看了，彻底蔫了，服了。

对手有皇帝助攻也不怕，石崇以绝对优势赢得了这场首富之争，从此春风得意马蹄疾。

只可惜这样的日子竟不能长久。公元300年，这年石崇刚刚51岁，还没到退休的年龄，他的脑袋搬家了，要他脑袋的是赵王司马伦的手下亲信孙秀。孙秀知名度不高，但是赵王司马伦却是赫赫有名的“八王之乱”中的一王，中学历史课本中都有他的名字。

石崇的脑袋那可不是一般的脑袋，尤其是那张嘴，吃着世间最好的美酒佳肴，吻着世上最美的女子绿珠，那是何等的快意。这脑袋本来在他的脖子上快乐地呆着，为什么就被人“强拆”了呢？

如果说用咱们现代人的说法，首先是石崇的财富具有“原罪”。

那石崇的巨额财富是怎么来的呢？

据史书记载，石崇小时候就显露出经营财富的天赋。他是西晋开国元勋石苞的第六子，泰始九年（273年），石苞临终时将财物分给几个儿子，却单单不给石崇。石崇的母亲不明原因，石苞说：“这孩子尽管年纪小，以后他自己是能得到财富的。”



金谷园图 清·华嵒 作

一个人能够成为首富，他的智商和能力当然不会太差，因此史书上的这种说法也不必怀疑。但是，我们绝不相信一个人单靠天赋能成为首富，就像不相信单靠勤劳能致富一样。所谓勤劳致富也就能混个衣食无忧，石崇单靠自己的能力顶多能做个普通的富家翁，要当首富绝无可能，除非有非常手段。

石崇就有非常手段。这手段有多非常？作为官二代，石崇也当了官，当官能挣钱，但是对他来说这钱来得太慢了。怎么样来钱快？抢劫吗？你别说，他还真干上了。几经周折，他被调到富庶的荆州担任刺史，竟然干起了抢劫远行商客的勾当。世界上还有比抢劫来钱更快的行业吗？

一个靠抢劫起家的人成了首富，如果他能尽快把钱洗白，然后低调行事，未必就不能得以保全，可他偏偏是个高调得不能再高调的主儿。咱们说过，他富赢了皇帝的舅舅，更过分的是他竟然连皇帝也想压一头。据《耕桑偶记》载，外国进贡火浣布，晋武帝制成衣衫，穿着去了石崇那里。石崇故意穿着平常的衣服，却让从奴五十人都穿火浣衫迎接武帝。你说，这不是找死吗？

可以说，石崇已经高调到丧心病狂了。

他修建的豪华别墅“金谷园”令后代文人反复吟咏，他自己也用很得意的文字这样描写金谷园：“去城十里，或高或低，有清泉茂林，众果竹柏，药草之属……”顺便说一句，他自己就是文学家，在百度百科给他的词条中，文学家的头衔甚至排在官员和富豪之前。

他拥有世界最美的女子——绿珠，这是他花十斛珍珠买来的小妾。像很多故事一样，美女往往带来杀身之祸。绿珠被赵王司马伦的手下孙秀看上了，但是石崇不肯拱手相让，于是二人结下仇怨。虽然有情有义的绿珠为了报答石崇，像一只小燕子一样纵身跳到楼下自杀而亡，却也无法改变石崇的命运。

当然，财富、美女都能招来灾祸，但是更为致命的却是——站错队。很不幸的是，他站到了中国历史上兼具丑陋、残暴、淫荡，最臭名昭著都不带之一的皇后贾南风一边。他巴结奉承名为贾南风侄子，实为其外甥的权臣贾谧，还和潘岳、贾谧等人组织了一个小团体，人称“二十四友”。这不就是拉帮结派搞小团伙吗？这些人诗文唱和，影响越来越大，影响越大，就离死期越近。等到贾南风被杀，石崇的命运就已经注定。

人一有了钱就容易膨胀，已过知天命之年的石崇竟不知自己死期将至。就在绿珠跳楼自尽之后，他还说：“我不过是流放罢了，你咋就自尽了呢。”直到他被装在囚车上拉到东市即将斩首时，他才恍然大悟：“这些奴才是想图我的家产啊！”

他确实明白了，但是明白得太晚了。押他的人对他说：“知道是家财害了你，为何不早点把它散发掉！”

石崇无言以对。他死了，陪他死的还有他的母亲、兄长、妻妾、儿女共十五人。

这一年是公元300年，特别好记。但是又有谁记得石崇是因何而死的呢？